

農業改良場迎賓日— 最佳「親子共遊」日

文 / 吳倩芳 圖 / 陳佳馨

前言

一年一度的迎賓日是本場年度大事，內容有新農業研發成果展示及地區優質農特產品展售，創意活動DIY、景觀花卉及熱帶花卉花藝區等，每個項目都吸引源源不斷的人潮，熱鬧非凡；107年更設立青農專區，由青農自己策畫活動，使用他們生產的安全優質農產品製成下午茶點心，以預約取餐方式在本場大草原進行野餐，是本場以實際行動鼓勵青年從農的一大亮點。「親子共遊」是近年來熱門的旅遊方式，對孩子而言是最好的陪伴方式，親子關係的品質也獲得充分的滋養。改良場的迎賓日適合親子共遊嗎？—非常適合。

新農業研發成果展示

農業改良場是對農作物進行栽培技術改良、新品種育成、病蟲害防治、農業機械及農產品加工等試驗研究機構，一年只有一次對外開放參觀，藉此機會讓民眾瞭解改良場的研發成果，農民朋友也可趁此機會與研究人員近距離的討論與請教，讓研究人員知道農民的需求—內行看門道，外行看熱鬧！

大人看現場展示的海報、實物及聽解說，農改場有何事物吸引進場的小孩興趣？為了讓知識從小扎根，本場研究人員利用好玩的遊戲，讓小朋友從遊戲中認識農作物及水果，大人也可趁機回憶兒時童玩。同仁們自製彈珠台讓小朋友隨著滾落的彈珠來認識水果，擲骰子認識蔬菜、水果等，答對有獎，現場充滿刺激及歡笑聲。「試吃」更是大受歡迎，長長的人龍，晚了，就要等下一個時段！

景觀花卉及熱帶花卉花藝區

景觀花卉區用紅、黃二色的羽狀雞冠花設計成吸睛的迷宮花園，美麗又有趣味，是小朋友另一個追逐的天地；草花區更有盛開的粉萼鼠尾草、金魚草及薰衣草，五彩繽紛，景緻宜人。為符合「旺來富一狗年」，在景觀花卉區更布置狗造型的立體花壇及與狗有關的植物，都是吸引駐足拍照的好地點。小孩在迷宮花園奔跑、大人在旁邊賞花休憩、喝咖啡，為到下一站蓄積活力。

「熱帶花卉 花藝展示」結合高屏地區生產的主要切花(火鶴花、文心蘭、腎藥蘭及萬代蘭)及切葉(電信蘭及山蘇)植物布置而成，希望讓花卉融入居家生活，甚至在重要節慶時可成為最受歡迎的送禮首選，提高國產花卉利用性。同時也展出本場育



本場研究人員解說強固型溫室



利用彈珠台增加小朋友學習興趣



小朋友在迷宮花園快樂奔跑

成的切花用火鶴新品種「高雄3號一紅鈴」，特殊的鬱金香花型及討喜的紅色系，在花藝設計上的利用性極高，未來種苗量產推廣後，可望大幅降低種苗成本，有利拓展國內及國際外銷市場。

創意活動

多項創意活動讓大家免費DIY，如利用現在很夯的蝶豆花，製作繽紛色彩的蝶豆花飲；紅龍果或洛神花汁及冰塊放入容器內一起站起來搖一搖，讓民眾在最短時間內享受到自製又衛生的紫紅水果冰淇淋；製作紙捲花器讓小盆栽看起來更漂亮，帶回家擺設，心情更美麗；利用簡單的材料來製作天然植物保護資材－葵無露，帶回家防治病蟲害；提供果園草生栽培的草種莖段進行扦插繁殖，讓小朋友學習植物的另一種繁殖方式，又可帶回家種；考驗大家的手感，若可準確的拿出主辦單位設定的重量，就有獎品可拿。這多項的活動有專人講解、教學又免費，適合親子共做，更促進親子間關係。

優質農特產品展售

迎賓日也結合轄區內優良農特產品行銷，促進消費，邀請通過產銷履歷、吉園圃等驗證的農特產品農會、合作社、產銷班、技轉廠商、田媽媽及十大神農等來進行農產品行銷，讓民眾走一趟改良場就可以蔬果魚肉等滿載而歸又吃的安心。

「青農上菜～春饗野宴」

鼓勵青年從農是農委會近年來重要政策，本場除輔導青農栽培技術外，更需增加他們的曝光率，讓消費者不只認識他們，更認識及喜好他們的產品。「青農上菜～春饗野宴」活動是本場以實際行動鼓勵青年從農的一大亮點。

此活動完全由青農策畫，使用自家生產的安全優質農產品製成下午茶點心，採預約取餐方式在本場大草原野餐。當天下午，場區大草原的天空，有各式各樣顏色繽紛的風箏，小孩在草原上快樂的奔跑並不時傳出歡笑聲，大人也安心的在懶人椅上休息，不必太擔心小孩的安全問題；當徐徐的涼風送來南州農會披薩車披薩出爐的香味，勾起肚子餓了的訊息。本場則提供舒適且悠閒的用餐環境，讓參與者在暖洋洋的午後度過一個愉悅的週末時光。

結語

迎賓日開放場區的目的是讓民眾瞭解改良場的研發成果，並進行各項技術及政策宣導，展示方式可嚴肅、可活潑，本場向以活潑且具親和力的方式舉辦，讓民眾走一趟改良場有增廣見聞、促進親子關係又滿載而歸的感覺。107年迎賓日－「熱帶新農業 幸福饗宴GO」在各界民眾的支持及熱情參與下，創下當日超過6,000人以上的歷年紀錄，甚至活動結束時還有民眾捨不得離開。今年沒來得及參與的，來年就請注意108年本場網頁活動公告了！



一起DIY戀戀蝶豆花飲，增進親子關係。



大人、小孩開心在大草原玩耍、野餐。



青農種的青菜受到民眾的青睞